
专题 25 特殊的平行四边形-菱形
【考查题型】

【知识要点】

菱形的定义：有一组邻边相等的平行四边形叫做菱形。

菱形的性质：

1）具有平行四边形的所有性质；

2）四条边都相等；

3）两条对角线互相垂直，且每条对角线平分一组对角。

4）菱形既是中心对称图形又是轴对称图形，菱形的对称中心是菱形对角线的交点，菱形的对称轴是菱形对

角线所在的直线，菱形的对称轴过菱形的对称中心。

菱形的判定：

1）对角线互相垂直的平行四边形是菱形。

2）四条边相等的四边形是菱形。

3）一组邻边相等的平行四边形是菱形。

菱形的面积公式：菱形 ABCD的对角线是 AC、BD，则菱形的面积公式是：S＝底×高，S＝
1
2

AC BD´ ´

考查题型一 利用菱形的性质求角度

典例 1．（2022·贵州贵阳·统考中考真题）如图，将菱形纸片沿着线段 AB 剪成两个全等的图形，则 1Ð 的度

数是（    ）

A



A．40° B．60° C．80° D．100°

【答案】C

【分析】根据两直线平行，内错角相等可得出答案．

【详解】解：∵纸片是菱形

∴对边平行且相等

∴ 1 80Ð  （两直线平行，内错角相等）

故选：C．

【点睛】本题考查了菱形的性质，解题的关键是要知道两直线平行，内错角相等．

变式 1-1．（2022·西藏·统考中考真题）如图，在菱形纸片 ABCD 中，E 是 BC 边上一点，将△ABE 沿直线 AE

翻折，使点 B 落在B¢上，连接DB¢．已知∠C＝120°，∠BAE＝50°，则 ADB¢Ð 的度数为（　　）

A．50° B．60° C．80° D．90°

【答案】C

【分析】由翻折的性质知∠BAE= B AE¢Ð =50°， AB¢=AB，再由菱形的性质得∠BAD=120°， AB¢=AD，最后利

用三角形内角和定理可得答案．

【详解】解：∵四边形 ABCD 是菱形，∠C=120°，

∴∠BAD=∠C=120°，AB=AD，

∵将△ABE 沿直线 AE 翻折，使点 B 落在B¢上，

∴∠BAE= B AE¢Ð =50°， AB¢=AB，

∴ BABÐ ¢=100°， AB¢=AD，

∴ DAB¢Ð =20°，

∴ AB D¢Ð = ADB¢Ð =（180°-20°）÷2=80°，

故选：C．



【点睛】本题主要考查了菱形的性质，翻折的性质，三角形内角和定理等知识，求出 DAB¢Ð =20°是解题的

关键．

变式 1-2．（2020·湖北黄冈·中考真题）若菱形的周长为 16，高为 2，则菱形两邻角的度数之比为（   ）

A． 4: 1 B．5: 1 C．6: 1 D．7: 1

【答案】B

【分析】如图，AH 为菱形 ABCD 的高，AH＝2，利用菱形的性质得到 AB＝4，利用正弦的定义得到∠B＝

30°，则∠C＝150°，从而得到∠C：∠B 的比值．

【详解】解：如图，AH 为菱形 ABCD 的高，AH＝2，

∵菱形的周长为 16，

∴AB＝4，

在 Rt△ABH 中，sinB＝
AH
AB

＝
2 1
4 2

 ，

∴∠B＝30°，

∵AB∥CD，

∴∠C＝150°，

∴∠C：∠B＝5：1．

故选：B．

【点睛】本题考查了菱形的性质：菱形具有平行四边形的一切性质；菱形的四条边都相等；菱形的两条对

角线互相垂直，并且每一条对角线平分一组对角．也考查了正弦的定义及应用．

变式 1-3．（2020·甘肃金昌·统考中考真题）如图所示的木制活动衣帽架是由三个全等的菱形构成，根据实际

需要可以调节 AE 间的距离，若 AE 间的距离调节到 60 cm ，菱形的边长 20AB cm ，则 DABÐ 的度数是

（   ）

A．90 B．100 C．120 D．150



【答案】C

【分析】如图（见解析），先根据菱形的性质可得 , //AB BC AD BC ，再根据全等的性质可得
1 20
3

AC AE cm  ，

然后根据等边三角形的判定与性质可得 =60BÐ ，最后根据平行线的性质即可得．

【详解】如图，连接 AC

Q四边形 ABCD 是菱形

20 , //AB BC cm AD BC\  

Q如图所示的木制活动衣帽架是由三个全等的菱形构成， 60AE cm

1 20
3

AC AE cm\  

AB BC AC\  

ABC\V 是等边三角形

60B\Ð  

//AD BCQ

180 60180 120DAB B\ Ð   Ð   -  - 

故选：C．

【点睛】本题考查了菱形的性质、等边三角形的判定与性质、平行线的性质等知识点，理解题意，熟练掌

握菱形的性质是解题关键．

变式 1-4．（2022·山东青岛·统考中考真题）图①是艺术家埃舍尔的作品，他将数学与绘画完美结合，在平

面上创造出立体效果．图②是一个菱形，将图②截去一个边长为原来一半的菱形得到图③，用图③镶嵌得

到图④，将图④着色后，再次镶嵌便得到图①，则图④中 ABCÐ 的度数是__________ ．



【答案】60

【分析】先确定∠BAD 的度数，再利用菱形的对边平行，利用平行线的性质即可求出∠ABC 的度数．

【详解】如图，∵∠BAD=∠BAE=∠DAE，∠BAD+∠BAE+∠DAE=360°，

∴∠BAD=∠BAE=∠DAE=120°，

∵BC∥AD，

∴∠ABC=180°-120°=60°，

故答案为：60．

【点睛】本题考查了菱形的性质与学生读题审题的能力，解题关键是理解题意，求出∠BAD 的度数．

变式 1-5．（2021·贵州黔东南·统考中考真题）如图，BD 是菱形 ABCD 的一条对角线，点 E 在 BC 的延长线

上，若 32ADBÐ  ，则 DCEÐ 的度数为_________度．

【答案】64

【分析】根据菱形的性质可以求得 CDBÐ 和 DBCÐ ，再应用三角形外角的性质即可求解．

【详解】解：∵BD 是菱形 ABCD 的一条对角线， 32ADBÐ  ，

∴ 32CDB ADBÐ  Ð  ， //AD BC ，



∴ 32DBC ADBÐ  Ð  ，

∴ 32 32 64DCE DBC CDBÐ  Ð + Ð   +   ．

故答案为：64．

【点睛】本题考查菱形的性质和三角形外角的性质，熟练掌握以上知识点是解题关键．

变式 1-6．（2020·广东·统考中考真题）如图，在菱形 ABCD中， 30AÐ  ，取大于
1
2

AB的长为半径，分别

以点A ， B 为圆心作弧相交于两点，过此两点的直线交 AD 边于点 E （作图痕迹如图所示），连接 BE ， BD，

则 EBDÐ 的度数为_________．

【答案】45°

【分析】根据题意知虚线为线段 AB 的垂直平分线，得 AE=BE，得 EBA EABÐ  Ð ；结合 30AÐ  °，

1
2

75ABD ABC Ð  ，可计算 EBDÐ 的度数．

【详解】 180 30 150ABCÐ  -   

1
2

75ABD ABC Ð  

∵ AE EB

∴ EAB EBAÐ  Ð

∴ 75 30 45EBDÐ  -   

故答案为：45°．

【点睛】本题考查了菱形的性质，及垂直平分线的性质，熟知以上知识点是解题的关键．

考查题型二 利用菱形的性质求线段长

典例 2．（2022·辽宁盘锦·中考真题）如图，平面直角坐标系 xOy 中，四边形 ABCD 是菱形，A，B 两点的坐

标分别是（2，2 3），（﹣1，﹣ 3），点 D 在第一象限，且 AD∥x 轴，则点 D 的坐标是（　　）



A．（6，2 3） B．（8，2 3） C．（6， 3） D．（8， 3）

【答案】B

【分析】由 A，B 两点的坐标可得 AB 的长，即 AD 的长，进而可得点 D 的横坐标，点 D 的纵坐标则与点 A

的纵坐标相等，可得点 D 的坐标．

【详解】解：∵A，B 两点的坐标分别是（2，2 3），（﹣1，﹣ 3），

∴AB＝ 2 2(2 1) (2 3 3)+ + + ＝6，

∵四边形 ABCD 是菱形，

∴AD＝AB=6，

∴点 D 的横坐标为 2+6＝8，

∵AD∥x 轴，

∴点 D 的纵坐标与点 A 的纵坐标相等，为 2 3，

故点 D 的坐标是（8，2 3）．

故选：B．

【点睛】本题主要考查菱形的性质，坐标与图形的性质，关键是能够熟练求解坐标与图形的结合问题．

变式 2-1．（2022·四川自贡·统考中考真题）如图，菱形 ABCD对角线交点与坐标原点O重合，点  2,5A - ，

则点C 的坐标为（    ）

A．  5, 2- B．  2, 5- C．  2,5 D．  2, 5- -



【答案】B

【分析】根据菱形的中心对称性，A、C 坐标关于原点对称，利用横反纵也反的口诀求解即可．

【详解】∵菱形是中心对称图形，且对称中心为原点，

∴A、C 坐标关于原点对称，

∴C 的坐标为  2, 5- ，

故选 C．

【点睛】本题考查了菱形的中心对称性质，原点对称，熟练掌握菱形的性质，关于原点对称点的坐标特点

是解题的关键．

变式 2-2．（2022·四川广安·统考中考真题）如图，菱形 ABCD 的边长为 2，点 P 是对角线 AC 上的一个动点，

点 E、F 分别为边 AD、DC 的中点，则 PE + PF 的最小值是（　　）

A．2 B． 3 C．1.5 D． 5

【答案】A

【分析】取 AB 中点 G 点，根据菱形的性质可知 E 点、G 点关于对角线 AC 对称，即有 PE=PG，则当 G、

P、F 三点共线时，PE+PF=PG+PF 最小，再证明四边形 AGFD 是平行四边形，即可求得 FG=AD．

【详解】解：取 AB 中点 G 点，连接 PG，如图，

∵四边形 ABCD 是菱形，且边长为 2，

∴AD=DC=AB=BC=2，

∵E 点、G 点分别为 AD、AB 的中点，

∴根据菱形的性质可知点 E、点 G 关于对角线 AC 轴对称，

∴PE=PG，

∴PE+PF=PG+PF，

即可知当 G、P、F 三点共线时，PE+PF=PG+PF 最小，且为线段 FG，



如下图，G、P、F 三点共线，连接 FG，

∵F 点是 DC 中点，G 点为 AB 中点，

∴
1 1
2 2

DF DC AB AG   ，

∵在菱形 ABCD 中，DC AB∥ ，

∴ DF AG∥ ，

∴四边形 AGFD 是平行四边形，

∴FG=AD=2，

故 PE+PF 的最小值为 2，

故选：A．

【点睛】本题考查了菱形的性质、轴对称的性质、平行四边形的判定与性质等知识，找到 E 点关于 AC 的对

称点是解答本题的关键．

变式 2-3．（2022·浙江丽水·统考中考真题）如图，已知菱形 ABCD的边长为 4，E 是BC 的中点， AF 平分 EADÐ

交CD 于点 F， FG AD∥  交 AE 于点 G，若
1cos
4

B  ，则 FG 的长是（    ）

A．3 B．
8
3

C． 2 15
3

D．
5
2

【答案】B

【分析】过点 A 作 AH 垂直 BC 于点 H，延长 FG 交 AB 于点 P，由题干所给条件可知，AG=FG，EG=GP，

利用∠AGP=∠B 可得到 cos∠AGP=
1
4
，即可得到 FG 的长；

【详解】过点 A 作 AH 垂直 BC 于点 H，延长 FG 交 AB 于点 P，



由题意可知，AB=BC=4，E 是 BC 的中点，

∴BE=2，

又∵
1cos
4

B  ，

∴BH=1，即 H 是 BE 的中点，

∴AB=AE=4，

又∵AF 是∠DAE 的角平分线，FG AD∥ ，

∴∠FAG=∠AFG，即 AG=FG，

又∵ PF AD∥ ， AP DF∥ ，

∴PF=AD=4，

设 FG=x，则 AG=x，EG=PG=4-x，

∵ PF BC∥ ，

∴∠AGP=∠AEB=∠B，

∴cos∠AGP=
1
2

PG

AG
= 2

2
x

x

- =
1
4
，

解得 x=
8
3
；

故选 B．

【点睛】本题考查菱形的性质、角平分线的性质、平行线的性质和解直角三角形，熟练掌握角平分线的性

质和解直角三角形的方法是解决本题的关键．

变式 2-4．（2022·山东菏泽·统考中考真题）如图，在菱形 ABCD 中， 2, 60AB ABC Ð  ，M 是对角线 BD

上的一个动点，CF BF ，则MA MF+ 的最小值为（    ）



A．1 B． 2 C． 3 D．2

【答案】C

【分析】连接 AF，则 AF 的长就是 AM+FM 的最小值，证明△ABC 是等边三角形，AF 是高线，利用三角函

数即可求解．

【详解】解：连接 AF，则 AF 的长就是 AM+FM 的最小值．

∵四边形 ABCD 是菱形，

∴AB＝BC，

又∵∠ABC＝60°，

∴△ABC 是等边三角形，

∵ CF BF

∴F 是 BC 的中点，

∴AF⊥BC．

则 AF＝AB•sin60°＝2 3 3
2

´  ．

即MA MF+ 的最小值是 3 ．

故选：C

【点睛】本题考查了菱形的性质，等边三角形以及三角函数，确定 AF 的长就是MA MF+ 的最小值是关

键．

变式 2-5．（2022·陕西·统考中考真题）如图，在菱形 ABCD中， 4, 7AB BD  ．若 M、N 分别是边 AD BC、

上的动点，且 AM BN ，作 ,ME BD NF BD^ ^ ，垂足分别为 E、F，则ME NF+ 的值为______．



【答案】
15
2

【分析】连接 AC 交 BD 于点 O，过点 M 作 MG//BD 交 AC 于点 G，则可得四边形 MEOG 是矩形，以及

AGM BFND @ D ，从而得 NF=AG，ME=OG，即 NR+ME=AO，运用勾股定理求出 AO 的长即可．

【详解】解：连接 AC 交 BD 于点 O，如图，

∵四边形 ABCD 是菱形，

∴AC⊥BD，BO=
1 7
2 2

BD  ，AD//BC，

∴ , 90 ,ADB CBD AODÐ  Ð Ð    

在 Rt ABOD 中，AB=4，BO=
7
2
，

∵ 2 2 2AB BO AO + ，

∴
2

2 2 2 7 154 =
2 2

AO AB BO æ ö -  - ç ÷
è ø

，

过点 M 作 MG//BD 交 AC 于点 G，

∴ , 90AMG ADB MGO MOGÐ  Ð Ð + Ð   ,

∴ 90 ,MGO MGAÐ  Ð    

又 ,ME BD^  

∴ 90MEOÐ  ，

∴四边形 MEOG 是矩形，

∴ME=OG，

又 ,NF BD^  

∴ 90 ,NFBÐ    

∴ ,NFB AGMÐ  Ð  

在 NFBD 和 AGMD 中，



NFB AGM
NBF AMG

BN AM

Ð  Ðì
ïÐ  Ðí
ï î

,

∴ NFBD ≌ AGMD

∴ NF AG ，

∴ 15
2

NF ME AG OG AO+  +   ，

故答案为
15
2

．

【点睛】本题主要考查了菱形的性质以及全等三角形的判定与性质，正确作出辅助线构造全等三角形是解

答本题的关键．

变式 2-6．（2022·浙江台州·统考中考真题）如图，在菱形 ABCD 中，∠A=60°，AB=6．折叠该菱形，使点 A

落在边 BC 上的点 M 处，折痕分别与边 AB，AD 交于点 E，F．当点 M 与点 B 重合时，EF 的长为

________；当点 M 的位置变化时，DF 长的最大值为________．

【答案】     3 3      6 3 3-

【分析】当点 M 与点 B 重合时，EF 垂直平分 AB，利用三角函数即可求得 EF 的长；根据折叠的性质可知，

AF=FM,若 DF 取最大值，则 FM 取最小值，即为边 AD 与 BC 的距离 DG，即可求解.

【详解】解：当点 M 与点 B 重合时，由折叠的性质知 EF 垂直平分 AB，

∴AE=EB= 1
2 AB=3，

在 Rt△AEF 中，∠A=60°，AE=3，

tan60°=
EF
AB

，

∴EF=3 3；

当 AF 长取得最小值时，DF 长取得最大值，

由折叠的性质知 EF 垂直平分 AM，则 AF=FM，

∴FM⊥BC 时，FM 长取得最小值，此时 DF 长取得最大值，

过点 D 作 DG⊥BC 于点 C，则四边形 DGMF 为矩形，



∴FM=DG，

在 Rt△DGC 中，∠C=∠A=60°，DC=AB=6，

∴DG=DCsin60°=3 3，

∴DF 长的最大值为 AD-AF=AD-FM=AD-DG=6-3 3，

故答案为：3 3；6-3 3．

【点睛】本题考查了菱形的性质，折叠的性质，解直角三角形，解题的关键是灵活运用所学知识解决问

题．

变式 2-7．（2022·贵州遵义·统考中考真题）将正方形 ABCD和菱形EFGH 按照如图所示摆放，顶点D与顶

点H 重合，菱形EFGH 的对角线HF 经过点 B ，点E ，G 分别在 AB ，BC 上．

(1)求证： ADE CDGV V≌ ；

(2)若 2AE BE  ，求 BF 的长．

【答案】(1)见解析

(2) 2

【分析】（1）根据正方形和菱形的性质可得 , 90 ,AD CD A C DE DG Ð  Ð    ，根据HL即可得证；

（2）连接EG 交DF 于点O，勾股定理求得 2 2EG  ，ED，根据菱形的性质可得 2 5EF ，进而求得正

方形和菱形的对角线的长度，根据BF DF DB - 即可求解．

（1）

证明：Q正方形 ABCD和菱形EFGH ，

\ , 90 ,AD CD A C DE DG Ð  Ð    ，



在Rt ADE△ 与Rt CDG△ 中

AD CD
DE DG

ì
í î

\ Rt ADE△ ≌ Rt CDG△ （HL）

（2）

如图，连接EG 交DF 于点O，

2AE BE Q ，即 AB=4，

2, 2CG AE BG CB CG\    -  ，

在Rt EBG△ 中，

2 2 2 2EG EB BG\  +  ，

2EO\  ，

在Rt ADE△ 中， 2 4, 2AD AE AE   ，

2 2 2 5EF DE AE AD\   +  ，

在Rt OEF△ 中， 2 2 20 2 3 2OF EF OE -  -  ，

2 6 2DF OF\   ，

2 4 2DB AB Q ，

2 2BF DF DB\  -  ．

【点睛】本题考查了菱形的性质，正方形的性质，勾股定理，HL，掌握以上知识是解题的关键．

变式 2-8．（2022·黑龙江牡丹江·统考中考真题）在菱形 ABCD 中，对角线 AC 和 BD 的长分别是 6 和 8，以

AD 为直角边向菱形外作等腰直角三角形 ADE．连接 CE．请用尺规或三角板作出图形，并直接写出线段 CE

的长．

【答案】作图见解析； 109CE  或 7 2CE 

【分析】分 =90DAEÐ 和 90ADEÐ  两种情况，利用三角形全等及菱形的性质，求出相应线段长度，再利

用勾股定理即可求解．



【详解】解：（1）如下图所示，当 =90DAEÐ 时， 109CE  ．

作图方法：利用三角板以 AD 为直角边，作 =90DAEÐ ，取 AE AD ，作EF AC^ 交 CA 的延长线于点

F．

∵ 在菱形 ABCD 中，对角线 AC 和 BD 的长分别是 6 和 8，

∴ BD AC^ ，
1 3
2

OA OC AC   ，
1 4
2

OB OD BD   ，

∴ 90AODÐ  ，

∴ 90OAD ODAÐ + Ð  ，

又∵ =90DAEÐ ，

∴ 90OAD FAEÐ + Ð  ，

∴ ODA FAEÐ  Ð ，

在 ODAD 和 FAED 中，

ODA FAE
AOD EFA

AD EA

Ð  Ðì
ïÐ  Ðí
ï î

，

∴  AASODA FAED @ D ，

∴ 3EF OA  ， 4AF OD  ，

∴ 4 6 10CF AF AC +  +  ，

∴ 2 2 2 23 10 109CE EF CF +  +  ．

（2）如下图所示，当 90ADEÐ  时， 7 2CE  ．



作图方法：利用三角板以 AD 为直角边，作 90ADEÐ  ，取 AE AD ，作 EF BD^ 交 BD 的延长线于点 F，

作CG EF^ 交 EF 的延长线于点 G．

同（1）可证 ODA FEDD @ D ，

∴ 4EF OD  ， 3DF OA  ，

∴ 4 3 7OF OD DF +  +  ，

∵ 90COD CGF OFGÐ  Ð  Ð  ，

∴四边形OCGF 是矩形，

∴ 3FG OC  ， 7CG OF  ，

∴ 4 3 7EG EF FG +  +  ，

∴ 2 2 2 27 7 7 2CE CG EG +  +  ．

综上， 109CE  或 7 2CE  ．

【点睛】本题考查菱形的性质、全等三角形的判定与性质、矩形的判定与性质、勾股定理解直角三角形等，

解题的关键是注意存在 =90DAEÐ 和 90ADEÐ  两种情况，避免漏解．

考查题型三 利用菱形的性质求面积

典例 3．（2021·西藏·统考中考真题）已知一元二次方程 x2﹣10x＋24＝0 的两个根是菱形的两条对角线长，

则这个菱形的面积为（    ）

A．6 B．10 C．12 D．24

【答案】C

【分析】利用因式分解法求出已知方程的解确定出菱形两条对角线长，进而求出菱形面积即可．

【详解】解：方程 x2﹣10x＋24＝0，

分解得：（x﹣4）（x﹣6）＝0，

可得 x﹣4＝0 或 x﹣6＝0，

解得：x＝4 或 x＝6，

∴菱形两对角线长为 4 和 6，

则这个菱形的面积为
1
2 ×4×6＝12．

故选：C．

【点睛】此题考查了求解一元二次方程和菱形的面积公式，难度一般．

变式 3-1．（2021·海南·统考中考真题）如图，在菱形 ABCD中，点E F、 分别是边BC CD、 的中点，连接

AE AF EF、 、 ．若菱形 ABCD的面积为 8，则 AEF△ 的面积为（    ）



A．2 B．3 C．4 D．5

【答案】B

【分析】连接 ,AC BD ，相交于点O， AC 交 EF 于点G ，先根据菱形的性质可得

1, , 8
2

AC BD OA OC AC BD^  ×  ，再根据三角形中位线定理可得
1// ,
2

EF BD EF BD ，然后根据相似三角形

的判定与性质可得
1
2

CG CF
OC CD

  ，从而可得
3
4

AG AC ，最后利用三角形的面积公式即可得．

【详解】解：如图，连接 ,AC BD ，相交于点O， AC 交 EF 于点G ，

Q四边形 ABCD是菱形，且它的面积为 8，

1, , 8
2

AC BD OA OC AC BD\ ^  ×  ，

Q点E F、 分别是边BC CD、 的中点，

1 1// , ,
2 2

EF BD EF BD CF CD\   ，

EF AC\ ^ ， CFG CDO~V V ，

1
2

CG CF
OC CD

\   ，

1 1
2 4

CG OC AC\   ，

3
4

AG AC\  ，

则 AEF△ 的面积为
1 1 1 3 3 8 3
2 2 2 4 8

EF AG BD AC×  ´ ×  ´  ，

故选：B．

【点睛】本题考查了菱形的性质、三角形中位线定理、相似三角形的判定与性质等知识点，熟练掌握菱形

的性质是解题关键．



变式 3-2（2022·山东淄博·统考中考真题）如图，在边长为 4 的菱形 ABCD 中，E 为 AD 边的中点，连接 CE

交对角线 BD 于点 F．若∠DEF＝∠DFE，则这个菱形的面积为（　　）

A．16 B．6 7 C．12 7 D．30

【答案】B

【分析】连接 AC 交 BD 于 O，如图，根据菱形的性质得到 AD BC∥ ，CB＝CD＝AD＝4，AC⊥AB，BO＝

OD，OC＝AO，再利用∠DEF＝∠DFE 得到 DF＝DE＝2，证明∠BCF＝∠BFC 得到 BF＝BC＝4，则 BD＝6，

所以 OB＝OD＝3，接着利用勾股定理计算出 OC，从而得到 AC＝ 2 7 ，然后根据菱形的面积公式计算它的

面积．

【详解】解：连接 AC 交 BD 于 O，如图，

∵四边形 ABCD 为菱形，

∴ AD BC∥ ，CB＝CD＝AD＝4，AC⊥AB，BO＝OD，OC＝AO，

∵E 为 AD 边的中点，

∴DE＝2，

∵∠DEF＝∠DFE，

∴DF＝DE＝2，

∵ DE BC∥ ，

∴∠DEF＝∠BCF，

∵∠DFE＝∠BFC，

∴∠BCF＝∠BFC，

∴BF＝BC＝4，



∴BD＝BF+DF＝4+2＝6，

∴OB＝OD＝3，

在 Rt△BOC 中， 2 24 3 7OC  -  ，

∴AC＝2OC＝ 2 7 ，

∴菱形 ABCD 的面积＝
1
2 AC•BD＝

1 2 7 6 6 7
2

´ ´  ．

故选：B．

【点睛】本题考查了菱形的性质：菱形具有平行四边形的一切性质；菱形的四条边都相等；菱形的两条对

角线互相垂直，并且每一条对角线平分一组对角；菱形面积＝
1
2 ab（a、b 是两条对角线的长度）．

变式 3-3．（2022·重庆·统考中考真题）如图，菱形 ABCD中，分别以点A ，C 为圆心， AD ，CB长为半径

画弧，分别交对角线 AC 于点E ，F ．若 2AB  ， 60BADÐ  ，则图中阴影部分的面积为_________．（结

果不取近似值）

【答案】
22 3
3

p-

【分析】连接 BD 交 AC 于点 G，证明△ABD 是等边三角形，可得 BD＝2，然后根据菱形的性质及勾股定理

求出 AC，再由 S 阴影＝S 菱形 ABCD－S 扇形 ADE－S 扇形 CBF 得出答案．

【详解】解：连接 BD 交 AC 于点 G，

∵四边形 ABCD是菱形，

∴AB＝AD＝2，AC⊥BD，

∵ 60BADÐ  ，

∴△ABD 是等边三角形，∠DAC＝∠BCA＝30°，

∴BD＝2，

∴BG＝
1 1
2

BD  ，

∴ 2 2 2 22 1 3AG AB BG -  -  ，

∴AC＝ 2 2 3AG  ，



∴S 阴影＝S 菱形 ABCD－S 扇形 ADE－S 扇形 CBF＝
2 21 30 2 30 2 22 3 2 2 3

2 360 360 3
p p p× ×

´ ´ - -  - ，

故答案为：
22 3
3

p- ．

【点睛】本题考查了菱形的性质，等边三角形的判定和性质，勾股定理，扇形的面积公式等，在求阴影部

分面积时，能够将求不规则图形的面积转化为求规则图形的面积是解题的关键．

变式 3-4．（2021·重庆·统考中考真题）如图，在菱形 ABCD 中，对角线 12AC  ， 16BD  ，分别以点 A，

B，C，D 为圆心，
1
2

AB 的长为半径画弧，与该菱形的边相交，则图中阴影部分的面积为__________．（结

果保留p ）

【答案】96-25p

【分析】先根据菱形的性质得出 AB 的长和菱形的面积，再根据扇形的面积公式求出四个扇形的面积和即可

得出答案

【详解】解：∵四边形 ABCD 是菱形， 12AC  ， 16BD  ，

∴AC⊥BD，AO=6，BO=8；

∴ 2 2 10AB OB OA +  ；

∴菱形 ABCD 的面积=
1 1 12 16 96
2 2

AC BD´  ´ ´ 

∵四个扇形的半径相等，都为
1 5
2

AB  ，且四边形的内角和为 360°，

∴四个扇形的面积=
2360 5 =25

360
p p´

，

∴阴影部分的面积=96-25p ；

故答案为：96-25p ．



【点睛】本题考查的是扇形面积计算、菱形的性质，掌握扇形面积公式是解题的关键．

变式 3-5．（2021·四川凉山·统考中考真题）菱形 ABCD中，对角线 10,  24AC BD  ，则菱形的高等于

___________．

【答案】
120
13

【分析】过 A 作 AE⊥BC，垂足为 E，根据菱形的性质求出菱形边长，再利用菱形的面积公式得到方程，解

之可得 AE．

【详解】解：如图，过 A 作 AE⊥BC，垂足为 E，即 AE 为菱形 ABCD 的高，

∵菱形 ABCD 中，AC=10，BD=24，

∴OB= 1
2 BD=12，OA= 1

2 AC=5，

在 Rt△ABO 中，AB=BC= 2 212 5+ =13，

∵S 菱形 ABCD=
1
2

AC BD BC AE´ ´  ´ ，

∴
1 10 24 13
2

AE´ ´  ´ ，

解得：AE=
120
13

，

故答案为：
120
13

．

【点睛】本题考查了菱形的性质和勾股定理的应用，能熟记菱形的性质是解此题的关键，注意：菱形的四

条边都相等，菱形的对角线互相平分且垂直．
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